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Sinodul eparhial 
Sinodul eparhial al diecezei noastre a 

fost convocat de P. S. S. dl. Episcop loan U 
Papp pe Dumineca Tomei. Deschiderei se-
siunei anului 1922 î-i premerge Sf. liturgie 
împreunată cu invocarea Duhului Sfânt, pon
tificat! de P. S. S. părintele Episcop cu asis-
tinţa protopopilor: M. Păcăţian, I. Georgea, 
M. Lucuţa, FI. Roxin, F. Mănuilă, T. Văţan, 
C. Lazar şi diaconii I. .Cioară şi. M. Mihuţ. 

In cursul Sf. liturgii diaconul M. Mihuţ 
a primit din mâinile P. S. S. darul preoţiei 
pentru a păstori pe credincioşii noştri din 
comuna Pâiuşeni. 

La serviciul divin participă aproape 
toţi deputaţii sinodali, între cari sâ remarcă 
dl. A. Mocionyi marele maestru de vânătoare 
al M. S. Regelui, dl. Vasile Goldiş fost mi
nistru şi alţii. 

La oarele 12 dnii deputaţi s'au întrunit 
în sala festivă a Seminarului diecezan, unde P. 
S. S. îşi ţine vorbirea de deschidere a sesi-
unei sinodale din anul acesta. 

Momente mai însemnate în cursul şedin
ţelor, cari să vor publica în mod cronologic, 
a fost vorbirea magistrală a dlui Vasile Gol
diş ţinută în legătură cu raportul senatului 
şcolar, în care vorbire cu dovezi frapante şi 
zdrobitoare arată superioritatea şcoalei eonfe-. 
sionale faţă de cea de stat. 

Marţi după masă la oarele 6* / i sinodul 
ş'a exauriat programul de muncă cu care 
ocazie P. S. S. părintele Episcop în cuvinte 
bine simţite declară şedinţele sinodului epar
hială de închise şi pune la inimă dlor depu
taţi ca până la anul toţi să fie solia de pre-
menire a moravurilor bune în sânul credin
cioşilor bisericei noastre. La cuvintele P. S. S. 
răspunde dl. C. Lazar protopopul Hălmajului, 

care în numele întregului sinod aduce P. S. S. 
cele mai afectuoase mulţumiri pentru tactul şi 
iscusniţa cu care a condus şedinţele sinodu
lui, î-i doreşte sănătate şi încă mulţi ani pentru 
a conduce naia bisericei noastre. La despăr
ţire toţi deputaţii î-i fac P. S. S.. ovaţii fre* 
netice. 

Vorbirea de deschidere a P. S. Sale pă
rintelui Episcop IOAN I. PAPP. 

Hristos a înviat, 
Domnilor deputaţii 

Am prăznuit nainte cu 8 zile prealuml* 
oaia Intere „a „Domnului .şi Mântuitoriului 
nostru Isus Hristos, şi aceasta sărbătoare a 
sărbătorilor au prăznuit'o acum cu noi deodată 
ţ i toate alte neamuri ale lumii creştine. 

Astăzi apoi ne-am adunat şi noi aici la 
centrul eparhiei noastre ca să prăznuim po
menirea recâştigării dreptului autonom de a ne 
conduce noi şi prin noi înşine destinele bise
ricii noastre naţionale, spre care scop s'au 
adunat astăzi cu noi deodată la reşedinţele 
episcopiei şi respective arhiepiscopiei lor şl 
reprezentanţii eparhiilor surori din întreaga 
hoastră metropolie ortodoxă română de din
coace de Carpaţi. 

Văzându-Vă astfel şi acum adunaţi şi 
grupaţi în jurul meu nu numai ca şi repre
zentanţi legali ai bisericii noastre vii, ai cle
rului şi poporului eparhia], ci totodată şi ca 
fii credincioşi, tot aţâţa bărbaţi devotaţi bine
lui obştesc şi în special Intereselor bisericii 
noastre naţionale ortodoxe şi aşezămintelor ei 
religioase-morale şi culturale-economice, Vă 
întimpin cu toată căldura inimii mele arhie
reşti şi Vă salut cu vestea de bucurie şi ve
selie creştinească „Hristos a înviat'. 

Agendele de cari avem t ă ne ocupăm în 



Pág. 2 Nr. 1 # 

actuala sesiune/sinodală sunt tot cetea s f j tu-mor viitori soţi şi Vede îs apropiata 
tai i adecă rapoartele despre activitatea Şoţ$ sătorie. o nouă şi trainică leg&Ofă, 
sistoriultfi şi a organelor sale, cenzurarea *so-| *'întărească şi mai mult raporturile 
coţilor şi votarea^Cugetului,.-şi ca acestea de-^ţg/Mffe de preteniedintre celea* două 
odată constatarea stării afacerilor noastre bi- vecine 
seri ceşti, şcolari şi fundaţiotialei 

Accentuăm fa acest loc, că dintre toate 
afacerile sulevate în rapoartele ce. Vă vom» părinteşti ş i a întregii Sale Familii regate 
prezentă pentru actuala sesiune, cea mai de 
licată este şi acum chestia şcolară, şi-i deli
cată prin însuşi faptul, că în bugetul pe 
1922/23 a Ministeriului instrucţiune! este luată* 
o poziţie de 11,447,291 Lei sub titlul „pentru" 
statificărea a parte din personalul drdâctiâ 
dela şcolile confesionale din Ardeal şi Ba
sarabia". 

Domnilor deputaţi! 
Şi până să Vă rnezint rapeartele de sub 

întrebare asupra cărora Vă atrag binevoitoarea 
atenţiune spre-a lua deplină cunoştinţă despre 
starea afacerilor noastre bisericeşti şcolare şi 
fundaţionale din eparhie, folosesc prilegiul de-a 
înregistra unul dintre evenimentele abvenite 
în viaţa de Stat dela ultimă noastră întrunire 
până astăzi, şi anume evenimentul obvenit în 
familia noastră regală, carie eveniment Majes-
tatea Sa gloriosul nostru Rege Ferdinand T. 
s'a îndurat pre graţios a-1 aduce la cunoştinţă 
Tării şi a Statelor prin Mesagiu! de tron ţinut 
la 27 Martie a. c , — cu prilegul deschiderii 
parlamentului,.— cu următoarele cuvinte de bu
curie generală: 

„Domnilor senatori, 
Domnilor deputaţi! 

Cu o deosebită mulţumire Vă aduc 
cunoştinţă Logodna Iubitei Mele Fiice Măria 
cu Majestatea Sa RegeleAlexatidm ol Sâr
bilor, Croaţilor şi Slovenilor"! 

Aceasta urne va strânge de sigur şi mai 
mult bunele şi tradiţionalele legături de pre* 
tenie ce ne unesc eu vecinii noştri", la earej 
Senatul a dat următorul răspuns: „ŞireJ Se" 
natul a primit cu cea mai vie mulţumire şti
rea logodnei Alteţei Sale Regale Principesei 
Măria, preaiubita fiică a Majestâţii Voastre 
cu Majestatea Sa Regele Alexandru al Sâr
bilor, Croaţilor Slovenilor. El face urările ce* 
lea mai călduroase pentru fericirea Augusti-

lor ca
care se 
fradicio-
popoare 

Când astfel Majestatea Sa gloriosul nostru 
suveran dă espresiune mulţumirei inimei sale 

ipentru fericitul act de logodire a iubitei Sale 
ifiice; cân<l şi ¡Épwekefftantailégafi a ; Ţării se 
'alătură la aceasta mulţumire şi face celea mai 
^călduroase urări pentru fericirea Attgustilor 
Iviitori soţi , 'să folosim şi noi prilegiul întruni-
¡réi noastre de acum şi să ne apropiem şi noi 
»de gloriosul Tron al Majestăţii Sale Ferdinand 
îl. Regele tuturor Românilor şi cu omagii de 
jadâneâ şi necondiţionată supunere şi de cel 
mat profund devotament cetăţenesc să dăm 
expreşiune bucurieij ce a produs în inimele 
noastre atât norocosul eveniment cât şi spe
ranţele legate de el. (Să tră iască) . 

j Domnilor deputaţi! 
! In cursul timpului dela ultima noastră în
trunire în Sinod eparhial a devenit ş i în epar
hia noastră arădană evenimente, cari pentru 
însemnătatea lor istorică îş reclamă eterniza
rea în analele vieţii noastre;sinodale'--şianume: 

1. Iurisdicţiunea mea canonică ca episcop 
al Aradului asupra Consistorului ortodox ro
mân oradan ş i a clerului şi a poporului aces* 
tui district organizat acum în dieceză înde-

Î ipendenţă de eparhia Afaduiui, a încetat cu 
iua de 19 Seot. (2 O c t ) 1921, când alesul 
i întăritul episcop pentru aceea dieceză, Prea-

Sfinţ i tul frate în Domnul Roman Ciorogariu a 
jfoşt introdus cu mare solemnitate, prin. I. P. 
pţ Arhiepiscop şi Mitropolit al nostru Dr, 
^Jicolae Bâianjîn scaunul rejnfinţatei episcopii 
fort. române din Oradea-Mare. 

Invitat ş i eu, ca şK fost episeop al acestei 
provincii, am participat cu inimă deschisă şi 
£u picioarefvesele, nu numai c a s ă contribui 
Şi personal la solemnitatea măreţului act al 
Instalării unui frate în Domnul, c i şi pentru 
t a să-mi iau rămas bun dela foştii eparhioţi, de 
Cari mă leagă suvenir! plăcute nu numai pentru 
legăturile canonice în cari am stat cu ei şi 
ei cu mine? timp de 18 ani, dar' şi împreju^ 



rărea, că sunt fiul acelei dieceze, căreia îi 
poftesc dela provedinţă celea mai mănoase 
progrese pe toate terenele vieţii bisericeşti 
şcolari şi culturali economice. 

Ating la acest loc, că cuvântul de adio 
Tam început cu textul unei cântării dela sfin
ţirea apei: „Acum a sosit vremea care sfin
ţeşte pe toţi". 

Aceasta cântare cunoscută mie din tinereţe 
s'a impus rostului buzelor mele cu atât mai 
vârtos, cu cât o aflam potrivită măreţului act 
îndeplinit. Şi potrivită o aflam pentrucă fap
tice sosise vremea împlinirei dorinţei fruntaşi
lor acelui district, cari în memoriul lor pre
zentat primului congres naţional bisericesc 
întrunit în Sibiiu la 1868 a cerut şi în cursul 
deceniilor neîncetat a solicitat reactivarea 
episcopiei lor istorice. 

Mi-am început cuvântul cu aceea cântare 
şi pentru aceea, că prin actul cu dor aşteptat şi 
îndeplinit în ziua pomenită s'a dat viaţă nu nu
mai concluzelor congresuale, prin cari s'a 
decretat reînfiinţarea acelei episcopii, dar sa 
sfinţit şi însăşi promisiunea Majestăţii Sale 
gloriosului nostru Suveran, dată ca răspuns 
la întimpinarea ce i am făeut la 1919 cu oca-
ziunea înaltei Sale vizite la Oradea-Mare, la 
care prilej mi-am luat îndemnul de-ai espune 
numărul veacurilor, de când aceasta dieceză 
eră lipsită de episcopul ei propriu şi alipită 
la dieceza Aradului. 

(Vezi vorbirea cu carea am deschis Sinodul 
eparhial din 1921). 

Şi dismembrarea acestei provincii dela 
eparhia arădană nu mi-a cauzat nici cea mai 
mică supărare, şi aceasta nu numai din motivul, 
că apriori îm dădusem învoirea, — că şi aşa nu 
fusese odraslă din triunghiul eparhiei arădane, 
ci şi din acel motiv, că legea admite ori că
ror filii să devină matră în anumite condiţiuni, 
şi districtul Orăzii întrunind condiciunile rece-, 
rute eră în drept saşi ceară dismembrarea 
dela eparhia Aradului chiar şi după legea firii 
omeneşti, că feciorii şi fetele preste tot, ori cât 
de ocrotite să fie sub scutul părinţilor, ajun
gând o anumită etate, fieşte care doreşte să 
fie de strana sa. 

2. In anul espirat sa renovat radical internul 
K bisericii sfintei Mănăstiri H.-Bodrog, a cărei 

sfinţire am deplinit'o personal şi cu mare asis
tenţă la praznicul Adormire! Preacuratei Năs
cătoare de Dumnezeu, în prezenţa unui public 
numeros, format din credincioşii comunelor 
învecinate şi din pelerinii, cari venisevă din 
mari îndepărtări la rugăciune şi închinare, ca 
şi la izvorul tămăduirei. 

3. Vizitaţii canonice am mai făcut la 1/14 
Aug. 1921 în comunele Galşa, Musca şi Mă-
derat, în care din urma comună am servit şi 
Sf- liturgia cu asistinţa numeroasă, dând po
porului peste tot înviaţiuni şi sfaturi de viaţă 
creştinească. 

4. Se ştie, că armata austro-ungară a 
despoiat peste tot turnurile bisericilor noastre 
de podoabele lor, şi astfel a despoiat şi tur
nurile catedralei de aici de patru clopote în 
greutate de 4411 kgr., lăsându-i numai unul 
în greutate de 300 kgr., deci este de înţeles, 
de ce însemnătate istorică şt de ce bucurie 
şi veselie generală a fost pentru eparhia noastră 
arădană şi pentru credincioşii parohiei cen
trale de aici ziua Duminecii din 24 Oct. (6 
Noemvre) 1921, când clopotele acestei ca
tedrale refăcute fiind, s'au sfinţit şi turnurilor 
ei li s'a redat podoabele lor naturali, spre 
lauda şi Mărirea lui Dumnezeu. 

5. Se mai ştie şi aceea, că internului 
.acestei catedrale nu i s'a fost dat nici când 
podoaba picturei religioase, şi că păreţii şi 
cerimea văruite alb le întunecase praful anilor 

,.şi fumul luminilor artificiale, iar esteriosul era 
deteriorat de dintele timpului în aşa măsură 
încât acestea scăderi interne şi esterne nu 
mai aveau farmecul şi puterea magnetică de-a 
înspira credincioşilor îndemnul de participare 
în proporţia numărului lor la sfintele slujbe, ce 
se săvârşesc în acest Sion, vecinie lăcaş al 
Mărirei lui Dumnezeu. 

Este dară de înţeles, că de şi mai mare 
însemnătate istorică de şi mai mare şi de 
deosebită bucurie şi veselie generală, de ade-
verată mulţumire şi elevare sufletească a fost 
pentru noi toţi ziua Duminecă din 12/25 
Dec. 1921, în care biserica noastră catedrală 
de aici renovată radical în esternul şi internul 
ei, provăzută acum şi cu pictura ce-i lipsea 
dela început şi cu întro ducerea lumini electrice, 
s'a sfinţit şi redat destinaţiunii ei cu o cere-



monie fără păreche în istoria mitropoliei noastre 
de dincoaci de Carpaţi. 

Că acest act religios s'a îndeplinit cu ase
menea fast, dovadă vie a fost şi va rămânea; 
de pomenire pentru toate veacurile fastul, că 
acest act l'a îndeplinit însuşi înalt Preasfin-; 
ţitul arhiepiscop şi mitropolit al nostru Dr. Ni-: 
colae Bălan, care, pelângă mine ca şi episca-j 
pul locului, a mai avut de ajutoriu pe Prea-
sfinţîţii episcopii Dr. Iosif Tr. Badeseu dela t 

Caransebeş, Roman Ciorogariu dela Oradea-^ 
Mare şi arhiereul Filaret Musta din Caranse
beş şi apoi protopopii din dieceză. 

Spesele cu refacerea clopotelor, cu re-, 
novarea şi împodobirea acestei biserici s'au 
acoperit din ajutoriul ce la iniţiativa şi între-
venirea mea directă, solicitată apoi în scris 
şi cu vorba, l'am obţinut dela înaltul nostru 
Guvern de sub şefia fostului Ministru al cul
telor şi artelor Octavian Goga. 

6. In chestia unificării bisericii adaug 
spre întregirea raportului Conşistorului nostru 
plenar că, articolul I. al proiectului de orga
nizare a bisericii noastre ortodoxe române 
sună astfel: 

„Biserica autocefală ortodoxă română 
este biserică dominantă şi naţională a Sta
tului Român, ea îs păstrează unitatea reli-
gionară ca toate bisericile ortodoxe surori". 

După toate acestea rugându-ne şi dini 
acest loc, precum ne-am rugat în Sf. biserică 
împăratului Ceruirilor: ca să verse în minţileş 
şi inimele noastre Duhul înţeiepciunei şi al 
înţelegerii spre a ne plini şi acum chemarea' 
spre lauda ci Mărirea numelui Lui şi spre 
binele bisericii noastre ortodoxe naţionale ro
mâne, — declar sesiunea Sinodului nostru 
eparhial ordinar convocată pe ziua de astăzi 
de deschisă. 

Nr. 960/922. 

Tuturor conducătorilor oficiilor 
parohiale din dieceza Aradului. 

Unele dintre cele mai preţiose monumente 
istorice şi de artă ale trecutului nostru le for
mează modestele bisericuţe de lemn din multe 
comune bisericeşti. 

Adeseori comunele bisericeşti, voind aşi 
construi biserici noi, vând, s'au distrug vechea 
biserică, a cărei Importanţă istorică — artis
tică nu o înţeleg. Spre a împedeca acest fapt, 
la recercarea Comisiunei Monumentelor Isto
rice Secţiunea pentru Transilvania de sub Nr. 
58/922 din 6 Aprilie a. c. şi pe baza legii 
pentru conservarea şi restaurarea monumen
telor istorice din 1919 (publicată în Monito
rul Oficial Nr. 83 din 29 Iulie 1919), prin 
acesta dispunem, ca pe viitor comitetele pa
rohiale să nu încuviinţeze sub nici un motiv 
înstrăinarea s'au dărâmarea vechilor biserici 
înainte de a fi cerut prin acest Consistor avi
zul Comisiunii suspomenite, punându-li-şe în 
vedere, că la aceasta sunt obligaţi prin dis
poziţiile legii mai sus pomenite. 

Arad, la 6/19 April 1922. 

<3oan c 7 . <3app m. p . , 
Episcop. 

Cea din urmă săptămână a lui Isus 
(Urmare şl Fine.) 

Miercuri în 12 Nisan, Sanhedrinul (sinodul ovre-
esc) hotăreşte arestarea imediată a lut Isus. Fiindcă 
Pastele, cari începeau în anul acela Vineri sara, ho
tărârea, ca să opereze înainte de sărbători. Arestarea 
era hotărâtă, deci pentru ziua a doua, pe Joi, în 13 
Nisan Isus era popular, deci hotărâră fiindcă se 
temeau de o răscoală — ca să nu pună mâna pe el 
în templu, ci de ai spiona obiceiurile şi a-I prinde 
în vr'un loc întunecos. La aceasta căutară o unealtă, 
pe care o aflară în persoana lui Iuda din Keriot nu
mit Iuda Iscarioteanul. Nefericitul acesta pentru mo
tive cu neputinţă de a-le lămuri, trăda pe învăţătorul 
lui, făcu excesul de ticăloşie — însărcinându-se a 
conduce ei însuşi brigada, care trebuia să opereze 
arestarea. 

Ziua de Joi 13 Nisan Isus o petrece cu apos
tolii cu şcolarii, cu prietenii săi. Isus ştia trădacea 
lui, simţea şl soartea ce-1 aşteptă. Porunci apostoli
lor să pregătească cina, spunând, că azi voieşte să 
cineze laolaltă. La această cină să petrecură scenele 
unei duioase pespărţiri. Isus avu un cuvânt pentru 
fiecare din prietenii săi. Dai dintre ei mai ales îi 
mângăiară mult sufletul prin delicatele semne de 
Iubiră, ce le esprimară pentru învăţătorul lor. Ioan 
stă culcat pe divan lângă Isus, cu capul răzimat pe 
peptul învăţătorului . . . învăţătorului le frânsă pâi
nea,-le mufă pânea în vin şi dete fiecăruia, făcu 
excesul dragostei spălăn^U'-k picioarele; lăsă ţes- - , 



tamentul şi porunca cea mai mare: „Va dau po
runcă nouă: să vă iubiţi unul pe altul, precum v'am 
iubit eu pe voi" 1 Semnul după care ve-ţi fi cunos
cuţi ca ucenicii mei va fi iubirea voastră unul pentru 
altul . . . Iar când a beut vinul şi a închinat pentru 
toţi a rostit cuvintele: „Nu voiu mai gusta din acest 
rod al viei, până ce nu-1 voiu bea din nou cu voi 
în împărăţia Tatălui meu*; tot aci destăinui şi taina 
grozavă ce-i apăsă sufletul zicând: „Adevăr adevăr 
vă zic vouă că unul dintre voi mă va vinde" . . . 
Aceste cuvinte produseză o zăpăceală, o clipă de 
groază între prieteni . . . se priviră fie care şi se 
întrebară au fi voiu cu oare Invăţătorule ? Ţinuta 
dubie a lui Iuda îl făcu vădit îndată şi ieşi afară 
plin de mâhnire . . . Toţi ceialalţi învăţăcei simţiră, 
ca o mare primejdie ameninţă pe învăţătorul l o r . . . 
Petru ca cel mai bătrân jură, că va merge cu el la 
închisoare şi la moarte, asemenea jurară cu toţi că 
nu-1 vor părăsi. 

Cina de Joi 13 Nisan, nu fu ospăţul ritual ev-
reesc al Pastelor — ci pentru biserica vouă fu baza 
cheia şi punctul de mânecare. 

Cina de Joi 13 Nisan schimbă şi transformă 
trupul şi sângele lui Isus. Dela aceasta cină încoace 
Isus nu mai ierâ Evreu el deveni cheia boiţii milei 
creştine şi punctul de plecare a celor 'mai rodnice 
aşezăminte a veacurilor ce aveau să vie. 

Când ieşiră dela ospăţ se înoptase de-a binele. -
Ca de obiceiu Isus trecu valea Chedronului şi să 
dusă însoţit de căţiva învăţăcei în grădina Getsimani. 
Aici îşi făcu ce,a din urmă rugăciune, mai rugă odată 
pe tatăl, că de este cu putinţă să treacă paharul 
acesta dela iei . . . Deodată cu puterea divină ce-1 
întări, se iviră în noapte printre ramurile de chedri, 
razele felinarelor şi luciul suliţelor, la care vedere 
Isus esclamă dureros: „Iată s'a apropiat cel ce m'a 
vândut" î 

Isus suferi, cel mai scârbos moment din viaţa 
lui: „sărutarea cea fără de lege", iuda adecă împinsă 
ticăloşia până acolo, depunând ca semn al trădării 
un sărut pe faţa lui Isus-rostindu-i şi batjocura: 
„Bucurate Invăţătorule"! Din momentul acesta Isus 
ierâ prins. La casa lui Ana — cea mai înaltă auto
ritate preoţească, eră constituit Sanhedrinul — di
vanul, încă în aceea noapte fu dus la casa lui Ana. 
Ana îl întrebă despre doctrina lui şi despre şcolarii 
lui. Isus răspunse, că învăţătura lui n'a fost tainică, 
ci totdeauna publică, şi cu o dreaptă mândrie nu a 
mai voit a da lămuriri îndelungate . . . 

Ierâ ziua de Vineri 14 Nisan — când Isus — 
— ajunse legat la pretoriu — fostul palat a lui Irod 
— ucigaşul pruncilor din Vifleem, ultimul rege na
ţional al Evreilor . . . După moartea lui Herodes cel 
Mare, ţara Israiltenilor fu bucăţită în mai multe părţi 
şi fu apoi stăpânită de guvernatori romani. Un ast
fel de guvernator a fost şi Pontius Pilatus; noul 
şţăpân al palatului unde se hotăra şi moartea ulti-

nului născut a pruncilor din Vifleem, azi numit Isus 
Nazarineanul: „regele Iudeilor". 

în acest palat somptuos înainte de aceasta.cu 
32 de ani, vestea venirii unui Mesiî neliniştia som
nul Marelui Irod; iară azi sângele nobili a guverna
torului Pontius Pilatus să tulbură şl visuri grele-i 
frământă conştiinţa neinpâcată cu nelegiuirea ee-o 
fac fii lui Izrail. 

Relaţiile dintre guvernator şi poporul jidovesc 
nu erau de loc bune. Guvernatorii romani tractau 
aspru cu ei, iară ei erau încăpăţînaţi, la ori-ce chim-
bări salutare şi de ordin public, ei opuneau „Legea". 

In astfel de condiţiuni se constitui tribunalul 
de sub cerul liber, în locul ce se numea Gabbata 
s'au locul pardosit cu pietri. 

Purtarea deamnă şi liniştită a lui Isus, l'au câş
tigat pe guvernator la prima vedere. Nepăsător faţa 
de certurile dintre Evrei, el nu vedea în toate aceste 
decât mişcări religioase, mişcări de sectari. 

Sanhedrinul ticluise bine acuza: numindu-se 
pe sine „regele iudeilor", e vinovat de revoluţionar 
şi de crimă de stat. Nimic mai nedrept, căci Isus 
recunoscuse pururea imperiul roman ca putere sta* 
bilită; iară statul nici măcar odată nu a întrebuinţat 
puterea sa la prohibirea doctrinei lui Isus. 

Deci prima întrebare a lui Pilat a fost: „Eşti 
tu regele Iudeilor"? — Idealist fără margini, adecă 
nedeosebind spiritul de materie Isus —•• ca întotdeauna 
cu gura înarmată cu două tăişuri răspunde: -„Tu 
zici" lămurind felul împărăţiei lui prin cuvintele: 
„însă împărăţia mea nu e din lumea aceasta"! . . . 
Pilat n'a înţeles acest idealism superior, cu toate 
aceste asupra lui, Isus făcu impresia unui idealist, a 
unui visător neprimejdios . . . Atunci Pilat recurse 
la alt mijloc, prin care ar putea să împace cerinţele 
poporului fanatic. La sărbătoarea Pastelor eră obice
iul să se ierte un arestat de hotarul norodului, în
cercă să se folosească de acest obiceiu . . . fariseii 
însă simţiră cursa, şi pentru a Combate propunerea 
lui Pilat, insinuară poporului numele unui închis 
foarte popular în Ierusalim cu numele : Bar-Abbas 
s'au Varava . . . Fariseii înduplecară poporul să 
strige şi să enunţe sentinţa obştească că pe Varava 
să-1 elibereze iară pe Isus să-1 răstignească; mai 
strigară, că: avem o lege şi după legea noastre el 
trebue să moară, căci s'a făcut pe sine „fiul lui 
Dumnezeu". 

Temându-se Pilat, că prea multa blândeţe faţă 
de un învinuit, căruia i-se da titlu de „rege al Iu
deilor" îl va compromite la Cesarul, îşi schimbă 
forma de judecată —• rămânăndu-i suiletul tot acela 
— porunci soldaţilor să-1 bată — socotind că pati
mile din sufletul Evreilor se vor potoli cu aceasta; 
planul lui însă a dat greş, căci patimile şi dorul de 
răzbunare eres u; strigătele de : „să fie răstignit" 
se înmulţiră, ba deveniră ameninţătoare. Pilat încercă 
totuşi încă odată să mai câştige timp. Reîntră în 
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pretoriu, mai pusă câteva întrebări lui Isus, căutând 
preteet de eliberare. Isus nu prea luă în seamă aceste 
binevoitoare încercări a lui Pilat, ci se închise ca şi 
înaintea lui Caiafa într-o tăcere deamnă şt gravă, 
care miră pe Pilat. — Până când în pretoriu se luptau 
două lumi, să-şi dea drept la viaţă, pe atunci afară 
poporul Evrau primi învăţături, cari îi caracterizează 
până în ziua de azi — : Cei mai mari vrăjmaşi ai 
stăpânirei romane se schimboseră în supuşi credin
cioşi a lui Tiberiu, numai spre aşi putea potoli pof
tele sângeroase de răzbunare. „Aici nu-i alt rege de
cât împăratul — spuneau ei, cine se face pe sine 
rege, dujmanul împăratului e s t e ; dacă guvernatorul 
achită pe omul acesta, ne dovedeşte, că nu iubeşte 
pe împăratul"! — Pilat nu mai putu rezista; el să 
temu să nu fie destituit şi aşa îşi dede pradă nu
mele istoricilor iară sufletul şi conştiinţă socoti, că e 
deajuns dacă o spală cu apă rece; rosti cuvintele: 
Eu nu aflu nici o vină în omul acesta;" Sângele lui, 
cadă asupra voastră şi asupra fiilor vostrli" ! Evreii 
primiră mulţumiţi această sentinţă, pe care o poartă 
cu mândrie şi în zilele noastre . . . 

După legea evreiască Isus trebuia ucis cu petrii, 
însă, minciuna, care-i caracteriza, se adeveri şl aci, 
căci lăsară să î-se oplice cazna romană: crucea . . . 

Soarele zilei de 14 Nisan trebui să se întunece 
în fata nelegiuirei de pe Golgota. Când catapiteazma 
bisericei vechi să despică de sus până jos, atunci 
pe -lemnul crucii, din picurii de sânge a lui Isus se 
iviră mugurii bisericei nouă. Când picioarele lui Isus, 
nu mai atingeau pământul, când suprema durere i'a 
stors oftatul: Săvârşitu-sa — atunci fiul Măriei, fiul 
omului devine fiul lui Dumnezeu. 

A doratorii tăi de veacuri, şi cei de azi îţi 
cântă ţie pentru totdeauna: „Mărire patimilor tale 
Hristoase, mărire îndelung răbdării ta Doamne" 1 

Odvoş. 

Ioan Evuţian, 
preot. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Gonsistor plenar, Vineri în 8/21 Aprilie 
Consistorul nostru a ţinut şedinţă plenară sub 
prezidiul P. S. S. părintelui Episcop diecezan, 
la care au participat următorii asesori: M. 
Păcăţian, Dr. G. Ciuhandu, D. Muscan, T. 
Văţan, M. Lucuţa, F. Mănuilă, Or. T. Botiş, 
Proc. Givulescu, N. Chicin şi S. Stana din 
cler, iar mireni V. Goldiş, Dr. Robu, Dr. Iancu, 
P. lonas, T. Mărgineanţu, A. Călnicean, Dr. 
S. Nichi şi I. Moldovan. S'a citit şi încuviin
ţat rapoartele ce s'au naintat Sinodului eparhial, 

şi între altele s'a decis a să stărui la preo-
ţimea noastră să lăţească în popor foaia ce 
apare în Sibiu „Lumina Satelor". 

Adunarea generală a sf. preoţesc şi-a ţi
nut şedinţa anuală-Sâmbăta în 9/22 Aprilie 
sub prezidiu P. S. S. Dlui Episcop diecezan 
care deschide şedinţa printr'o vorbire fru
moasă în care arată că adunarea sf. preoţesc 
purces din dragostea Arhiereului faţă de preoţii 
din provincie care sub supremaţia ungurească 
prin aceste adunări să putea mai bine întâlni 
şi conferă între olaltă. S'a decis urcarea aju
toarelor beneficianţilor acestui, fond, pe 1922 
cu un spor de scumpete de 50%. 

D. ministru Vintilă Brătianu i-a declarat d. 
primar Dr. I. Robu al Aradului, că guvernul 
nu va da nici o subvenţie oraşelor, cari însă 
vor fi autorizate a-şi acoperi din dări comu
nale nevoile budgetare. Astfel — d. e. Ara
dului va efecta o dare comunală de 420%. 

România îşi lichidează flota dunăreană? „Gazeta 
Ardealului" publică următoarea ştire căruia guvernul 
s'ar cuveni să-i dea o completare ori o desminţire: 

„Corespondentul din Viena al unui ziar maghiar 
din Cluj anunţă, că guvernul român din cauză că 
n'ar avea bani suficienţi, pentru ca să răscumpere 
vasele ce revin României din flota austro-ungară 
împărţită între statele succesoare a vândut Cehoslo
vaciei aproape toate vapoarele acestea". 

Din Cluj se anunţă că distinsul nostru maestru 
Georghe Dima, directorul conservatorului din Cluj 
împlinind 40 ani de activitate culturală şi artistică, 
va fi serbătorit de ziua sf. Gheorghe de către prie
tinii şi admiratorii săi în cadrul unei frumoase ser
bări, care va avea loc la Cluj. 

Serbătorirea d-lui Dima este un frumos act de 
recunoştinţă, la care se va asocia desigur întreg Ar
dealul, în care marele nostru dirigent şi compozitora 
desfăşurat cea mai binecuvântată şi rodnică activi
tate culturală-artistică. 

Independenţa bisericii sârbeşti. Se anunţă din 
Belgrad, că sinodul patriarhal a aprobat ca biserica 
ortodoxă sârbă să fie pe viitor independentă de pa
triarhia din Constantinopol. In consecinţă patriarhul 
sârb, Dimitrie, a foet recunoscut ca şef suprem al bi
sericii ortodoxe din regatul Jugoslav. având atribuţiuni 
şi drepturi identice şi egale cu patriarhul grec din 
Constantinopol. In urma acestei hotărîri eparhiale or
todoxe din Macedonia, Bosnia, care depindeau până 
în prezent de patriarhia din Constantinopol, trec sub 
autoritatea eclesiástica şi administrativă a patriarhiei 

-sârbe, cu reşedinţa la Carlovăţ. Hotărîrea sinodului r 
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patriarhal e rezultatul unor lungi tratative între patriar
hie şi guvernul jugoslav, care a consimţit să acorde 
o anume despăgubire în bani înaltei instituţiuni bise
riceşti din Constantinopol. ca compensaţie pentru re
nunţarea la dreptul de administrare a eparhiilor orto
doxe din Macedonia, Bosnia etc. O delegaţiune a pa
triarhului va sosi în curând la Belgrad, pentru a re
mite hotărârea sinodului, prin care se recunoaşte in-
dependenia absolută a bisericii ortodoxe sârbe. 

Mulţumită publică. Subscrişii: Nicolae Vâgălău 
secretar, loan Socoşan primar şi Vasilie Craşovan, 
preşedintele comitetului parohial, ca reprezentanţi ai 
comunei Odvoş, prin aceasta aducem mulţumită pu
blică Onoratului nostru preot loan Evuţian, care în 
dragostea ce-o are faţă de comuna şi păstoriţii săi, 
nu s'a mulţumit numai cu activitatea, ce-o depune 
în biserica şi în şcoala noastră, cu scopul de a îm
prăştia lumină între noi, ci pentru propagarea senti
mentului religios şi pentru preamărirea lui Dumnezeu, 
cu preţul a lor 2500 Lei, a ridicat pe spesele proprii 
a preafrumoasă rugă (cruce mare de peatră galbină). 
Aceasta rugă aşezată la intrarea din spre gară în 
comună, face podoabă comunei noastre şi devine 
pentru veacuri străjer neadormit; iar pentru drumarii, 
ce poartă în sinul lor inimă de creştin, va fi un semn 
de aducere aminte de Dumnezeu. 

Mulţumim On. nostru preot loan Evuţian pentru 
darul ce l'a făcut comunei noastre şi rugăm pe Dum
nezeu, ca să-i răsplătească jertfa prin ani mulţi cu 
sănătate deplină. 

Vasilie Craşovan, 
preş. corn. par. 

loan Socoşan, Nicolae Văcălău, 
primar. secretar. 

C O N C U R S E -

Pe baza rezoluţiunei Ven. Cons. diecezan din 
Arad de sub Nr. 66^/1922. prin aceasta se escrie 
concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei de 
clasa I. din Ternova. Protopresbiteratul Siriei cu ter
min de alegere de 30 de zile delà prima publicare 
în organul of. Biserica şi Şcoala, care a devenit va
cantă prin decedarea parohului I. Popa, pe lângă 
următoarele emoluminte : 

1. Una sesiune de pământ în estenziunea ei de 
astăzi. 

2. Birul şi stolele legale. 
3. Eventuala întregire delà Stat care comuna 

bisericească nu o garantează. 
Alesul va suporta toată dările după venitul pa

rohial, va îndeplini conştienţios toate funcţiile în pa
rohia sa şi va catichiza la şcoalele cari i-se vor 
designa acum şi în viitor, va predica totdeauna la 
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rândul său. Parohia fiind de cl. 1. dela reflectanţi se 
pretinde cvalificaţiunea prescrisă în concluzul Sin 
Nr. 84/1910. Reflectanţii din alta dieceză au se pro
ducă act despre consensul P. S. Sale a D -̂Iui Epp. 
diecezan. Recursele adjustate regulamentar, sunt a-se 
înainta în terminul concursual P. O. oficiu ppesc. ort. 
rom. al Siriei, cu stricta observare a §-lui 33. din 
Reg., având a-se prezenta în cutare Duminecă ori 
sărbătoare în sfta. biserică din Ternova spre a se. 
recomanda poporului. 

Siria la 30 Martie (12 Aprilie) 1922. 

Mihail Lucuţa, m. p. 
Protopb. rom. ort. al Siriei. 

— • — 3 - 3 

Conform ord. lui Ven. Cons. diecezan Nr. 655/922, 
pentru îndeplinirea parohiei Sarafola, prin aceasta 
şi publică concurs cu termin de recurgere de 30 da 
zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt urmă
toarele : 

1. Una sesiune parohială, constatatoare din 29 
jughere catastrale. 

2. Stola prescrisă de lege, iar în birul preoţese 
3 (trei) litre de grâu de fiecare jugher catastral. 

3. întregirea dotaţiunei preoţeşti dela stat. 
4. De cvartir se va îngriji alesul preot nefiind 

în comuna casa parohială. 
5. Toate dările de stat şi comunalele va solvi 

alesul preot. 
6. Alesul preot va avea şi catihizeze în şcoala 

de toate zilele şi la cea de repetiţie fără remuneraţie 
specială. 

7. Reflectanţii la acest post, dfn altă dieceză, 
trebuie să aibă prealabilă învoirea Preasfinţiei Sale 
Domnului Episcop diecezan. 

8. Parohia e de clasa primă. Dela recurenţi se 
cere cvalificaţia normată în concluzul Nr. 84 din 
19l0 al Sinodului Eparhial. 

Rugările de concurs adjustate cu extras de bo
tez, atestat de cvalificaţie preoţească, atestat de 
apartinenţă şi eventualele atestate de serviciu adre
sate corn. parohial ort. român din Sarafola se vor 
trimite of. protopopesc gr. or. rom. din B.-Comloş, 
jud. Timiş-Torontal. 

Recurenţii în terminul regulamentar se vor pre
zenta în cutare Duminecă, ori sărbătoare în sf. bise
rică din Sarafola pentru a-şi arătă desterifatea în 
cant şi oratorie. 

Comitetul parohial ort. român din Sarafola. 
Inconţelegere cu mine: Dr. Ştefan Cioroiana, 

protopop, 
— o — 1—3 : 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante (a doua) 
din Macea (jud. Arad), la ordinul Ven. Consistor de 
sub Nr. 3 7 8 / 1 9 2 2 din oficiu se escrie concurs cu ter* 
min de 30 de zile delà prima publicare în organul; 
oficial „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul constă din: 1 . Una sesie parohială. 
2 . Dreptul de păsunat aparţinător sesiei. 3 . Birul te-
gal. 4 . Stolele legale, şi 5. întregirea dotaţiei preo
ţeşti delà stat. 

Alesul având a administra în lipsă de capelan 
şi parohia primă a deficientului paroh L. Petrilă, va 
mai beneficia în mod provizor şi delà aceasta paro
hie jumătate din sesiunea par. din bir şi din stole. 

Alesul preot este obligat : a-şi plăti toate dările 
după beneficiul său, şi a catehiză fără onorar speţial 
delà parohie, la şcoalele din comună, unde va fi or
donat de superioritatea sa. 

Parohia e de clasa primă. Delà recurenţi se 
cere cvaiificaţia normată în concluzul Nr. 8 4 / 1 9 1 0 al 
Sinod, eparhial. 

Reflectanţii din alte dieceze, numai cu învoirea 
Ven. Consistor diecezan pot concura. 

Concurenţii după ce vor dovedi protopopului 
concernent îndreptăţirea şi cvaiificaţia cerută pe lângă 
observarea strictă a dispoziţiunilor din §. 3 3 din 
Regi. par. se pot î n f ă ţ i ş a în sf. biserică din Macea 
spre a v â n t a oficia şi a cuvânta precum şi spre a 
face cunoştinţa alegătorilor. 

Rugările de concurs adjustate cu documentele 
necesare şi cu atestat de serviciu de până acum, se 
vor nainta în terminul concursual protopopului ort. 
or. român din Chişineu (jud. Arad. 

Dr. Dlmitrie Barbu, m. p. protopopul Chişineului. 
— a - 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei a doua din Ohesinţ 
devenită vacantă prin strămutarea preotului loan 
Călnicean la Beiinţ; în nex cu ordinul consistorial 
de sub Nr. 8 8 4 / 9 2 2 se publică concurs cu "termin de 
30 de zile delà prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1 . Un intravilan parohial de un jugh. catastral. 
2 . Una sesiune parohială în estenziune de 8 0 

jugh. catastrale. 
3 . Birul legal. 
4 . Stolele legale. 
5 . Eventuala întregire delà stat. 
Alesul are să supoarte toate dările publice şi 

să catihizeze la şcoala confesională fără alta remu-
neraţiune. 

Parohia de clasa a Il-a deci reflectanţii au să 
dovedească că poşid asemenea cvalificaţiune, iar re
cursele* adjustate cu documentele recerute în original, 
precum şi atestat despre serviciul prestat până aci 
şi adresate Comitetului parohial gr. ort. român Che-

sinţ să le subşternă P. On. oficiu protopopesc gr. 
ort. rom. din Lipova, indatcraţi fiind a se prezentă 
în sf. biserică din loc în cutare Duminecă ori săr
bătoare, pe lângă observarea strictă acelor dispuse 
diri §. 3 3 din Regulamentul pentru parohii, spre a-şi 
arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie, dar nu
mai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual 
că posed cvalificaţiunea prescrisă, iar cei din alta 
dieceza, că au înalta încoviinţare a P. S. Sale Dom
nului Episcop diecezan de a putea reflecta la aceea 
parohie. 

Chesinţ, din şedinţa Comitetului parohial gr. 
ort. român ţinută la 6 / 1 9 Martie 1 9 2 2 . 

Comitetul parohial 
In conţelegefe cu: Fabricia Mânuită protopres-

biter tractual. 

—a - 1 - 3 

Duplicat. 
Iosiv Mihulin; năse. ia 8 Ian. 1 8 6 8 în comuna 

Gavoşdia, judeţul Arad, pierzându-şi absolutorul pre-
parandial eliberat sub Nr. 2 6 — 1 8 9 5 — 6 P. M., i-s'a 
extrădat cu data de 6 Aprilie 1 9 2 2 , Nr. 2 3 0 P. — 
1 9 2 1 / 2 duplicat prin ce originalul se declară de 
anulat. 

Direcţiunea şcoalei normale 
ort. rom. din Arad. 

fluiz. 
Prin aceasta aducem la cunoştinţa on. 

public, că 

(Strada E m i n e s c u Nr. 3 5 ) şi-a reînce
put activitatea. 

Primeşte 
pentru renovare, transformare, întoar
cere: haine civile şi îmbrăcăminte preo
ţeşti. C o n f e c ţ i o n e a z ă : haine civile, 
ornate bisericeşti, prapori, s t e a g u r i , 
epitafe, perdele, măsaie etc. etc. :: :: 
prompt şi pe lângă preţuri convenabile. 

Cu stimă : 

librăria Jiccczană, A r a i 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Cenzurat: V. OÂRLEA. ?iuiui paroniai gr. ort. roman v^ne- cenzurai : ». UATFIX 




